
Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 4
Interessado(a): Amanda Nascimento Ribeiro

Questionamento (Candidato):

A 4° questão de Português ,a opção correta (letra b) diz que se empregou devidamente barco como
sinônimo de canoa
porém devido a questão regional Amazonense , é de saber popular que barco não se associa ou é
sinônimo de canoa devidamente mas sim indevidamente
como diz a opção da letra c
Em suma a questão estaria indevidamente correta
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a) candidato(a) pede anulação, alegando suposta questão "regional Amazonense [sic]", que não
reconheceria barco como sinônimo de canoa. A questão,  contudo, não versa sobre o uso local  do
termo, mas sobre o emprego do autor do texto, a saber, Amyr Klink. E, no texto, barco e canoa são
usados  como  sinônimos.  Além  disso,  na  definição  colhida  no  dicionário  Houaiss  (versão  online),
barco  é  "nome  genérico  de  qualquer  embarcação",  é  "qualquer  embarcação  miúda,  com ou  sem
coberta".  Em  seguida,  o  dicionário  apresenta  a  seguinte  lista  de  sinônimos:  almadia,  barca,
barcaça,  batel,  bote,  canoa,  chata,  embarcação,  lancha,  nau,  navio,  paquete,  vapor.
Considerando  o  que  foi  dito,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  fundamentação  apresentada  e
indefere  o  recurso.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 4
Interessado(a): Carlos Henrique Castro Oliveira

Questionamento (Candidato):

A 4° questão de Português ,a opção correta (letra b) diz que se empregou devidamente barco como
sinônimo de canoa
porém devido a questão regional Amazonense , é de saber popular que barco não se associa ou é
sinônimo de canoa devidamente mas sim indevidamente
como diz a opção da letra c
Em suma a questão estaria indevidamente correta
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a) candidato(a) pede anulação, alegando suposta questão "regional Amazonense [sic]", que não
reconheceria barco como sinônimo de canoa. A questão,  contudo, não versa sobre o uso local  do
termo, mas sobre o emprego do autor do texto, a saber, Amyr Klink. E, no texto, barco e canoa são
usados  como  sinônimos.  Além  disso,  na  definição  colhida  no  dicionário  Houaiss  (versão  online),
barco  é  "nome  genérico  de  qualquer  embarcação",  é  "qualquer  embarcação  miúda,  com ou  sem
coberta".  Em  seguida,  o  dicionário  apresenta  a  seguinte  lista  de  sinônimos:  almadia,  barca,
barcaça,  batel,  bote,  canoa,  chata,  embarcação,  lancha,  nau,  navio,  paquete,  vapor.
Considerando  o  que  foi  dito,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  fundamentação  apresentada  e
indefere  o  recurso.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 4
Interessado(a): Luísa Maia Moreno dos Santos

Questionamento (Candidato):

Na questão 04, de língua portuguesa, o autor, de fato, emprega corretamente as palavras "barco" e
"canoa" e essas palavras realmente são sinônimos.
Entretanto,  no  enunciado  diz  que  ele  emprega  a  palavra  "barco"  *como*  sinônimo  de  canoa,
quando, na verdade, ele utiliza a palavra "barco" para se referir a qualquer meio de transporte que
se desloque na água e em sequência, utiliza "canoa" para especificar o tipo de barco.
O termo "como" traz sentido de especialização.
O autor não emprega *como*, portanto há um erro no enunciado.
Apesar de as palavras serem sinônimos, ele não as utiliza por isso.
Além disso, a ordem da frase revela que ele utiliza a palavra "canoa", que tem sinônimo de "barco",
não o contrário.

Em suma, o autor utiliza a palavra "canoa" para especificar o tipo de barco, e não como sinônimos.

Dessa forma, não há resposta para a questão referida.
Portanto, urge que ela seja anulada para manter a justiça e imparcialidade da banca.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a) candidata faz alegações confusas. Reconhece, por exemplo, que barco e canoa são sinônimos,
mas,  em  determinado  ponto,  declara  que  "Apesar  de  as  palavras  serem  sinônimos,  ele  não  as
utiliza  por  isso.
[!}".   E,  ao  final,  afirma  que  "a  ordem da  frase  revela  que  ele  utiliza  a  palavra  'canoa',  que  tem
sinônimo de 'barco', não o contrário." Essa alegação é ilógica: se reconheço que A é sinônimo de B,
então, necessariamente, B é sinônimo de A. A sequência em que aparecem no texto é irrelevante.
E o trecho final do excerto extraído do livro de Amyr Klink ajuda a dirimir qualquer dúvida a respeito
disso: "Não mudei o seu nome [no caso o nome da canoa] quando fui registrá-la [registrar, no caso,
a canoa] porque creio que todo barco [não um barco em particular, mas todo barco, entre os quais,
naturalmente, a canoa] adquire uma certa personalidade com o nome de batismo, especialmente
uma canoa [que, nesse ponto, está associado a barco]."
Por tudo isso, mantendo a justiça e a imparcialidade, a Banca Examinadora não acata o recurso.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 4
Interessado(a): Luísa Maia Moreno dos Santos

Questionamento (Candidato):

Na questão 04, de língua portuguesa, o autor, de fato, emprega corretamente as palavras "barco" e
"canoa" e essas palavras realmente são sinônimos.
Entretanto,  no  enunciado  diz  que  ele  emprega  a  palavra  "barco"  *como*  sinônimo  de  canoa,
quando, na verdade, ele utiliza a palavra "barco" para se referir a qualquer meio de transporte que
se desloque na água e em sequência, utiliza "canoa" para especificar o tipo de barco.
Visto que hiperônimo é toda palavra que possui sentido amplo, geral e hipônimo é a palavra na sua
especificidade, o autor utiliza "barco" como hiperônimo e não como sinônimo.
Tal afirmação fica nítida quando o autor utiliza o advérbio "especialmente".
Apesar de as palavras serem sinônimos, ele não as emprega  por isso.

Em suma, o autor utiliza a palavra "canoa" para especificar o tipo de barco, e não como sinônimos.

Dessa forma, não há resposta correta para a questão referida.
Portanto, urge que ela seja anulada para manter a justiça e imparcialidade da banca.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a) candidata faz alegações confusas. Reconhece, por exemplo, que barco e canoa são sinônimos,
mas,  em  determinado  ponto,  declara  que  "Apesar  de  as  palavras  serem  sinônimos,  ele  não  as
utiliza  por  isso.
[!}".   E,  ao  final,  afirma  que  "a  ordem da  frase  revela  que  ele  utiliza  a  palavra  'canoa',  que  tem
sinônimo de 'barco', não o contrário." Essa alegação é ilógica: se reconheço que A é sinônimo de B,
então, necessariamente, B é sinônimo de A. A sequência em que aparecem no texto é irrelevante.
E o trecho final do excerto extraído do livro de Amyr Klink ajuda a dirimir qualquer dúvida a respeito
disso: "Não mudei o seu nome [no caso o nome da canoa] quando fui registrá-la [registrar, no caso,
a canoa] porque creio que todo barco [não um barco em particular, mas todo barco, entre os quais,
naturalmente, a canoa] adquire uma certa personalidade com o nome de batismo, especialmente
uma canoa [que, nesse ponto, está associado a barco]."
Por tudo isso, mantendo a justiça e a imparcialidade, a Banca Examinadora não acata o recurso.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 4
Interessado(a): Mílenson Oliveira dos Santos

Questionamento (Candidato):

A 4° questão de Português ,a opção correta (letra b) diz que se empregou devidamente barco como
sinônimo de canoa
porém devido a questão regional Amazonense , é de saber popular que barco não se associa ou é
sinônimo de canoa devidamente mas sim indevidamente
como diz a opção da letra c
Em suma a questão estaria indevidamente correta
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a) candidato(a) pede anulação, alegando suposta questão "regional Amazonense [sic]", que não
reconheceria barco como sinônimo de canoa. A questão,  contudo, não versa sobre o uso local  do
termo, mas sobre o emprego do autor do texto, a saber, Amyr Klink. E, no texto, barco e canoa são
usados  como  sinônimos.  Além  disso,  na  definição  colhida  no  dicionário  Houaiss  (versão  online),
barco  é  "nome  genérico  de  qualquer  embarcação",  é  "qualquer  embarcação  miúda,  com ou  sem
coberta".  Em  seguida,  o  dicionário  apresenta  a  seguinte  lista  de  sinônimos:  almadia,  barca,
barcaça,  batel,  bote,  canoa,  chata,  embarcação,  lancha,  nau,  navio,  paquete,  vapor.
Considerando  o  que  foi  dito,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  fundamentação  apresentada  e
indefere  o  recurso.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 4
Interessado(a): Sandrelly Martins da Silva

Questionamento (Candidato):

A 4° questão de Português ,a opção correta (letra b) diz que se empregou devidamente barco como
sinônimo de canoa
porém devido a questão regional Amazonense , é de saber popular que barco não se associa ou é
sinônimo de canoa devidamente mas sim indevidamente
como diz a opção da letra c
Em suma a questão estaria indevidamente correta
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a) candidato(a) pede anulação, alegando suposta questão "regional Amazonense [sic]", que não
reconheceria barco como sinônimo de canoa. A questão,  contudo, não versa sobre o uso local  do
termo, mas sobre o emprego do autor do texto, a saber, Amyr Klink. E, no texto, barco e canoa são
usados  como  sinônimos.  Além  disso,  na  definição  colhida  no  dicionário  Houaiss  (versão  online),
barco  é  "nome  genérico  de  qualquer  embarcação",  é  "qualquer  embarcação  miúda,  com ou  sem
coberta".  Em  seguida,  o  dicionário  apresenta  a  seguinte  lista  de  sinônimos:  almadia,  barca,
barcaça,  batel,  bote,  canoa,  chata,  embarcação,  lancha,  nau,  navio,  paquete,  vapor.
Considerando  o  que  foi  dito,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  fundamentação  apresentada  e
indefere  o  recurso.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 4
Interessado(a): Stallone Garcia

Questionamento (Candidato):

A 4° questão de Português ,a opção correta (letra b) diz que se empregou devidamente barco como
sinônimo de canoa
porém devido a questão regional Amazonense , é de saber popular que barco não se associa ou é
sinônimo de canoa devidamente mas sim indevidamente
como diz a opção da letra c
Em suma a questão estaria indevidamente correta
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a) candidato(a) pede anulação, alegando suposta questão "regional Amazonense [sic]", que não
reconheceria barco como sinônimo de canoa. A questão,  contudo, não versa sobre o uso local  do
termo, mas sobre o emprego do autor do texto, a saber, Amyr Klink. E, no texto, barco e canoa são
usados  como  sinônimos.  Além  disso,  na  definição  colhida  no  dicionário  Houaiss  (versão  online),
barco  é  "nome  genérico  de  qualquer  embarcação",  é  "qualquer  embarcação  miúda,  com ou  sem
coberta".  Em  seguida,  o  dicionário  apresenta  a  seguinte  lista  de  sinônimos:  almadia,  barca,
barcaça,  batel,  bote,  canoa,  chata,  embarcação,  lancha,  nau,  navio,  paquete,  vapor.
Considerando  o  que  foi  dito,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  fundamentação  apresentada  e
indefere  o  recurso.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 4
Interessado(a): Stallone Garcia Ramos

Questionamento (Candidato):

A 4° questão de Português ,a opção correta (letra b) diz que se empregou devidamente barco como
sinônimo de canoa
porém devido a questão regional Amazonense , é de saber popular que barco não se associa ou é
sinônimo de canoa devidamente mas sim indevidamente
como diz a opção da letra c
Em suma a questão estaria indevidamente correta
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a) candidato(a) pede anulação, alegando suposta questão "regional Amazonense [sic]", que não
reconheceria barco como sinônimo de canoa. A questão,  contudo, não versa sobre o uso local  do
termo, mas sobre o emprego do autor do texto, a saber, Amyr Klink. E, no texto, barco e canoa são
usados  como  sinônimos.  Além  disso,  na  definição  colhida  no  dicionário  Houaiss  (versão  online),
barco  é  "nome  genérico  de  qualquer  embarcação",  é  "qualquer  embarcação  miúda,  com ou  sem
coberta".  Em  seguida,  o  dicionário  apresenta  a  seguinte  lista  de  sinônimos:  almadia,  barca,
barcaça,  batel,  bote,  canoa,  chata,  embarcação,  lancha,  nau,  navio,  paquete,  vapor.
Considerando  o  que  foi  dito,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  fundamentação  apresentada  e
indefere  o  recurso.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 6
Interessado(a): Carlos Henrique Castro Oliveira

Questionamento (Candidato):

Na 6° questão de português se pede a opção correta, no entanto há 4 opções corretas (letra A ,B, C
e D)
logo entende-se que o comando da questão seria pedir a opção INCORRETA
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Diferentemente  do  que  foi  alegado  pelo  candidato(a)  –  sem  a  devida  demonstração  –,  não  há
quatro opções corretas: a única é a do gabarito. Sendo assim, não se pode acolher sua pretensão
de que a questão seja anulada.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 6
Interessado(a): Maysa Dantas Aguiar

Questionamento (Candidato):

A  referida  questão  solicita  a  alternativa  correta  em  relação  aos  períodos  apresentados  no
enunciado  e  extraídos  do  texto,  são  eles:  "Mim"  não  faz  nada  e  "Mim  faz  coisas".  A  partir  dos
estudos  do  tópico  "advérbios:  classificação,  graus,  locuções  adverbiais"  contido  no  edital,  a
alternativa "D", a qual afirma: tanto a palavra "não" quanto a palavra "nada" expressam negação, e
ambas pertencem a classe dos advérbios, pode ser considerada como correta.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Embora seja possível a palavra nada ser empregada como advérbio, no contexto em ela aparece, é
um pronome indefinido. Adicionalmente, há de se observar que nada é, sintaticamente, um objeto
direto, função que não poderia ser exercida por um advérbio. Sendo assim, a alegação da candidata
não se sustenta, de modo que não pode ser acolhida sua pretensão de anular a questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 6
Interessado(a): Mílenson Oliveira dos Santos

Questionamento (Candidato):

Na 6° questão de português se pede a opção correta, no entanto há 4 opções corretas (letra A ,B, C
e D)
logo entende-se que o comando da questão seria pedir a opção INCORRETA
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Diferentemente do que foi alegado pelo candidato – sem a devida demonstração –, não há quatro
opções corretas: a única é a do gabarito. Sendo assim, não se pode acolher sua pretensão de que a
questão seja anulada.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 6
Interessado(a): Sandrelly Martins da Silva

Questionamento (Candidato):

Na 6° questão de português se pede a opção correta ,no entanto há 4 opções corretas ( letras A , B
, C e E
logo entendesse que o comando da questão seria pedir a opção incorreta
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Diferentemente do que foi alegado pelo candidato – sem a devida demonstração –, não há quatro
opções corretas: a única é a do gabarito. Sendo assim, não se pode acolher sua pretensão de que a
questão seja anulada.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 6
Interessado(a): Stallone Garcia

Questionamento (Candidato):

Na 6° questão de português se pede a opção correta ,no entanto há 4 opções corretas ( letras A , B
, C e E
logo entendesse que o comando da questão seria pedir a opção incorreta
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Diferentemente  do  que  foi  alegado  pelo  candidato(a)  –  sem  a  devida  demonstração  –,  não  há
quatro opções corretas: a única é a do gabarito. Sendo assim, não se pode acolher sua pretensão
de que a questão seja anulada.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 6
Interessado(a): Stallone Garcia

Questionamento (Candidato):

Na 6° questão de português se pede a opção correta, no entanto há 4 opções corretas (letra A ,B, C
e D)
logo entende-se que o comando da questão seria pedir a opção INCORRETA
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Diferentemente  do  que  foi  alegado  pelo  candidato(a)  –  sem  a  devida  demonstração  –,  não  há
quatro opções corretas: a única é a do gabarito. Sendo assim, não se pode acolher sua pretensão
de que a questão seja anulada.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 9
Interessado(a): Annabelle Azevedo Rios

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 09 da prova do PSC 2, já que se usou como base
para  responder  à  questão  uma  charge,  desta  forma  tem-se  um  texto  com  a  linguagem
multissemiótica,  (verbal  e  não  verbal)  ou  seja,  a  imagem  e  o  enunciado  constroem  o  processo
comunicativo.
 Passando para o comando da questão é solicitado que leve em consideração a figura, assim sendo,
trata-se  de  uma  interpretação  não  somente  do  enunciado,  mas  também  da  imagem  (o  gênero
completo), portanto fica evidente não só o eufemismo, construído através da fala da personagem,
como também a ironia, mediante a interpretação feita com base na linguagem não verbal, essa se
faz por meio da expressão fisionômica das personagens.
Desta forma a questão gera uma dupla interpretação, logo possibilita duas respostas corretas em
relação a figura de linguagem presente no texto, tendo em vista que não foi solicitado a figura de
maior relevância, por isso fica correto para resposta as letras A e D.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

Atenciosamente,
Annabelle Rios
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a)  candidato(a)  alega  que,  além  do  eufemismo,  haveria,  também,  a  ironia.  Essa  conclusão  se
apoiaria  em  uma  interpretação  feita  com  base  na  linguagem  não  verbal,  que,  nesse  caso,  se
manifestaria  por  meio  da  expressão  fisionômica  das  personagens.
Antes  de  discutir  especificamente  esse  ponto,  convém  observar  o  que  diz  Cegalla  (p.  627),  que
define ironia  como "a  figura  pela  qual  dizemos o  contrário  do que pensamos,  quase sempre com
intenção sarcástica.”
Um  exemplo  do  autor  (ibidem)  é  o  que  segue:  "Fizeste  um  excelente  serviço!  [para  dizer:  um
serviço  péssimo]"
O dicionário Michaelis  (versão online),  por seu turno,  assim define ironia:  "Figura pela qual  se faz
uso de palavras que são o contrário do que realmente se quer dizer, geralmente para demonstrar
humor, irritação ou aborrecimento; [...]."
Considerando  as  definições  precedentes,  embora  se  reconheça  a  figura  como  um  texto
multissemiótico, a Banca Examinadora discorda da conclusão do candidato(a) de que a expressão
fisionômica dos candidatos seja suficiente para determinar a ocorrência de ironia.  Sendo assim, a
Banca  Examinadora  –  que  se  pauta  pela  justiça,  pela  coerência  e  pela  lisura  –  entende  que  o(a)
candidato(a) não tem razão e, por isso, opina por não acolher a pretensão de que seja anulada a
questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 9
Interessado(a): Gustavo de Melo Tapajos

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 09 da prova do PSC 2, já que se usou como base
para  responder  à  questão  uma  charge,  desta  forma  tem-se  um  texto  com  a  linguagem
multissemiótica,  (verbal  e  não  verbal)  ou  seja,  a  imagem  e  o  enunciado  constroem  o  processo
comunicativo.
 Passando para o comando da questão é solicitado que leve em consideração a figura, assim sendo,
trata-se  de  uma  interpretação  não  somente  do  enunciado,  mas  também  da  imagem  (o  gênero
completo), portanto fica evidente não só o eufemismo, construído através da fala da personagem,
como também a ironia, mediante a interpretação feita com base na linguagem não verbal, essa se
faz por meio da expressão fisionômica das personagens.
Desta forma a questão gera uma dupla interpretação, logo possibilita duas respostas corretas em
relação a figura de linguagem presente no texto, tendo em vista que não foi solicitado a figura de
maior relevância, por isso fica correto para resposta as letras A e D.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a)  candidato(a)  alega  que,  além  do  eufemismo,  haveria,  também,  a  ironia.  Essa  conclusão  se
apoiaria  em  uma  interpretação  feita  com  base  na  linguagem  não  verbal,  que,  nesse  caso,  se
manifestaria  por  meio  da  expressão  fisionômica  das  personagens.
Antes  de  discutir  especificamente  esse  ponto,  convém  observar  o  que  diz  Cegalla  (p.  627),  que
define ironia  como "a  figura  pela  qual  dizemos o  contrário  do que pensamos,  quase sempre com
intenção sarcástica.”
Um  exemplo  do  autor  (ibidem)  é  o  que  segue:  "Fizeste  um  excelente  serviço!  [para  dizer:  um
serviço  péssimo]"
O dicionário Michaelis  (versão online),  por seu turno,  assim define ironia:  "Figura pela qual  se faz
uso de palavras que são o contrário do que realmente se quer dizer, geralmente para demonstrar
humor, irritação ou aborrecimento; [...]."
Considerando  as  definições  precedentes,  embora  se  reconheça  a  figura  como  um  texto
multissemiótico, a Banca Examinadora discorda da conclusão do candidato(a) de que a expressão
fisionômica dos candidatos seja suficiente para determinar a ocorrência de ironia.  Sendo assim, a
Banca  Examinadora  –  que  se  pauta  pela  justiça,  pela  coerência  e  pela  lisura  –  entende  que  o(a)
candidato(a) não tem razão e, por isso, opina por não acolher a pretensão de que seja anulada a
questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 9
Interessado(a): Isabelle Pereira Cavalcanti Holanda

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 09 da prova do PSC 2, já que se usou como base
para  responder  à  questão  uma  charge,  desta  forma  tem-se  um  texto  com  a  linguagem
multissemiótica,  (verbal  e  não  verbal)  ou  seja,  a  imagem  e  o  enunciado  constroem  o  processo
comunicativo.
 Passando para o comando da questão é solicitado que leve em consideração a figura, assim sendo,
trata-se  de  uma  interpretação  não  somente  do  enunciado,  mas  também  da  imagem  (o  gênero
completo), portanto fica evidente não só o eufemismo, construído através da fala da personagem,
como também a ironia, mediante a interpretação feita com base na linguagem não verbal, essa se
faz por meio da expressão fisionômica das personagens.
Desta forma a questão gera uma dupla interpretação, logo possibilita duas respostas corretas em
relação a figura de linguagem presente no texto, tendo em vista que não foi solicitado a figura de
maior relevância, por isso fica correto para resposta as letras A e D.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

Atenciosamente,
Isabelle Pereira Cavalcanti Holanda
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a)  candidato(a)  alega  que,  além  do  eufemismo,  haveria,  também,  a  ironia.  Essa  conclusão  se
apoiaria  em  uma  interpretação  feita  com  base  na  linguagem  não  verbal,  que,  nesse  caso,  se
manifestaria  por  meio  da  expressão  fisionômica  das  personagens.
Antes  de  discutir  especificamente  esse  ponto,  convém  observar  o  que  diz  Cegalla  (p.  627),  que
define ironia  como "a  figura  pela  qual  dizemos o  contrário  do que pensamos,  quase sempre com
intenção sarcástica.”
Um  exemplo  do  autor  (ibidem)  é  o  que  segue:  "Fizeste  um  excelente  serviço!  [para  dizer:  um
serviço  péssimo]"
O dicionário Michaelis  (versão online),  por seu turno,  assim define ironia:  "Figura pela qual  se faz
uso de palavras que são o contrário do que realmente se quer dizer, geralmente para demonstrar
humor, irritação ou aborrecimento; [...]."
Considerando  as  definições  precedentes,  embora  se  reconheça  a  figura  como  um  texto
multissemiótico, a Banca Examinadora discorda da conclusão do candidato(a) de que a expressão
fisionômica dos candidatos seja suficiente para determinar a ocorrência de ironia.  Sendo assim, a
Banca  Examinadora  –  que  se  pauta  pela  justiça,  pela  coerência  e  pela  lisura  –  entende  que  o(a)
candidato(a) não tem razão e, por isso, opina por não acolher a pretensão de que seja anulada a
questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 9
Interessado(a): Juliana Araújo Lima

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 09 da prova do PSC 2, já que se usou como base
para  responder  à  questão  uma  charge,  desta  forma  tem-se  um  texto  com  a  linguagem
multissemiótica,  (verbal  e  não  verbal)  ou  seja,  a  imagem  e  o  enunciado  constroem  o  processo
comunicativo.
Passando para o comando da questão é solicitado que leve em consideração a figura, assim sendo,
trata-se  de  uma  interpretação  não  somente  do  enunciado,  mas  também  da  imagem  (o  gênero
completo), portanto fica evidente não só o eufemismo, construído através da fala da personagem,
como também a ironia, mediante a interpretação feita com base na linguagem não verbal, essa se
faz por meio da expressão fisionômica das personagens.
Desta forma a questão gera uma dupla interpretação, logo possibilita duas respostas corretas em
relação a figura de linguagem presente no texto, tendo em vista que não foi solicitado a figura de
maior relevância, por isso fica correto para resposta as letras A e D.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

Atenciosamente,
Juliana Lima
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a)  candidato(a)  alega  que,  além  do  eufemismo,  haveria,  também,  a  ironia.  Essa  conclusão  se
apoiaria  em  uma  interpretação  feita  com  base  na  linguagem  não  verbal,  que,  nesse  caso,  se
manifestaria  por  meio  da  expressão  fisionômica  das  personagens.
Antes  de  discutir  especificamente  esse  ponto,  convém  observar  o  que  diz  Cegalla  (p.  627),  que
define ironia  como "a  figura  pela  qual  dizemos o  contrário  do que pensamos,  quase sempre com
intenção sarcástica.”
Um  exemplo  do  autor  (ibidem)  é  o  que  segue:  "Fizeste  um  excelente  serviço!  [para  dizer:  um
serviço  péssimo]"
O dicionário Michaelis  (versão online),  por seu turno,  assim define ironia:  "Figura pela qual  se faz
uso de palavras que são o contrário do que realmente se quer dizer, geralmente para demonstrar
humor, irritação ou aborrecimento; [...]."
Considerando  as  definições  precedentes,  embora  se  reconheça  a  figura  como  um  texto
multissemiótico, a Banca Examinadora discorda da conclusão do candidato(a) de que a expressão
fisionômica dos candidatos seja suficiente para determinar a ocorrência de ironia.  Sendo assim, a
Banca  Examinadora  –  que  se  pauta  pela  justiça,  pela  coerência  e  pela  lisura  –  entende  que  o(a)
candidato(a) não tem razão e, por isso, opina por não acolher a pretensão de que seja anulada a
questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 9
Interessado(a): Maria Luiza de Oliveira Guerra

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 09 da prova do PSC 2, já que se usou como base
para  responder  à  questão  uma  charge,  desta  forma  tem-se  um  texto  com  a  linguagem
multissemiótica,  (verbal  e  não  verbal)  ou  seja,  a  imagem  e  o  enunciado  constroem  o  processo
comunicativo.
Passando para o comando da questão é solicitado que leve em consideração a figura, assim sendo,
trata-se  de  uma  interpretação  não  somente  do  enunciado,  mas  também  da  imagem  (o  gênero
completo), portanto fica evidente não só o eufemismo, construído através da fala da personagem,
como também a ironia, mediante a interpretação feita com base na linguagem não verbal, essa se
faz por meio da expressão fisionômica das personagens.
Desta forma a questão gera uma dupla interpretação, logo possibilita duas respostas corretas em
relação a figura de linguagem presente no texto, tendo em vista que não foi solicitado a figura de
maior relevância, por isso fica correto para resposta as letras A e D.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a)  candidato(a)  alega  que,  além  do  eufemismo,  haveria,  também,  a  ironia.  Essa  conclusão  se
apoiaria  em  uma  interpretação  feita  com  base  na  linguagem  não  verbal,  que,  nesse  caso,  se
manifestaria  por  meio  da  expressão  fisionômica  das  personagens.
Antes  de  discutir  especificamente  esse  ponto,  convém  observar  o  que  diz  Cegalla  (p.  627),  que
define ironia  como "a  figura  pela  qual  dizemos o  contrário  do que pensamos,  quase sempre com
intenção sarcástica.”
Um  exemplo  do  autor  (ibidem)  é  o  que  segue:  "Fizeste  um  excelente  serviço!  [para  dizer:  um
serviço  péssimo]"
O dicionário Michaelis  (versão online),  por seu turno,  assim define ironia:  "Figura pela qual  se faz
uso de palavras que são o contrário do que realmente se quer dizer, geralmente para demonstrar
humor, irritação ou aborrecimento; [...]."
Considerando  as  definições  precedentes,  embora  se  reconheça  a  figura  como  um  texto
multissemiótico, a Banca Examinadora discorda da conclusão do candidato(a) de que a expressão
fisionômica dos candidatos seja suficiente para determinar a ocorrência de ironia.  Sendo assim, a
Banca  Examinadora  –  que  se  pauta  pela  justiça,  pela  coerência  e  pela  lisura  –  entende  que  o(a)
candidato(a) não tem razão e, por isso, opina por não acolher a pretensão de que seja anulada a
questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 9
Interessado(a): Melissa Campelo Abrahão

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 09 da prova do PSC 2, já que se usou como base
para  responder  à  questão  uma  charge,  desta  forma  tem-se  um  texto  com  a  linguagem
multissemiótica,  (verbal  e  não  verbal)  ou  seja,  a  imagem  e  o  enunciado  constroem  o  processo
comunicativo.
 Passando para o comando da questão é solicitado que leve em consideração a figura, assim sendo,
trata-se  de  uma  interpretação  não  somente  do  enunciado,  mas  também  da  imagem  (o  gênero
completo), portanto fica evidente não só o eufemismo, construído através da fala da personagem,
como também a ironia, mediante a interpretação feita com base na linguagem não verbal, essa se
faz por meio da expressão fisionômica das personagens.
Desta forma a questão gera uma dupla interpretação, logo possibilita duas respostas corretas em
relação a figura de linguagem presente no texto, tendo em vista que não foi solicitado a figura de
maior relevância, por isso fica correto para resposta as letras A e D.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

Atenciosamente, Melissa Campelo Abrahão
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a)  candidato(a)  alega  que,  além  do  eufemismo,  haveria,  também,  a  ironia.  Essa  conclusão  se
apoiaria  em  uma  interpretação  feita  com  base  na  linguagem  não  verbal,  que,  nesse  caso,  se
manifestaria  por  meio  da  expressão  fisionômica  das  personagens.
Antes  de  discutir  especificamente  esse  ponto,  convém  observar  o  que  diz  Cegalla  (p.  627),  que
define ironia  como "a  figura  pela  qual  dizemos o  contrário  do que pensamos,  quase sempre com
intenção sarcástica.”
Um  exemplo  do  autor  (ibidem)  é  o  que  segue:  "Fizeste  um  excelente  serviço!  [para  dizer:  um
serviço  péssimo]"
O dicionário Michaelis  (versão online),  por seu turno,  assim define ironia:  "Figura pela qual  se faz
uso de palavras que são o contrário do que realmente se quer dizer, geralmente para demonstrar
humor, irritação ou aborrecimento; [...]."
Considerando  as  definições  precedentes,  embora  se  reconheça  a  figura  como  um  texto
multissemiótico, a Banca Examinadora discorda da conclusão do candidato(a) de que a expressão
fisionômica dos candidatos seja suficiente para determinar a ocorrência de ironia.  Sendo assim, a
Banca  Examinadora  –  que  se  pauta  pela  justiça,  pela  coerência  e  pela  lisura  –  entende  que  o(a)
candidato(a) não tem razão e, por isso, opina por não acolher a pretensão de que seja anulada a
questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 9
Interessado(a): Suzana dos Anjos Mendes

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 09 da prova do PSC 2, já que se usou como base
para  responder  à  questão  uma  charge,  desta  forma  tem-se  um  texto  com  a  linguagem
multissemiótica,  (verbal  e  não  verbal)  ou  seja,  a  imagem  e  o  enunciado  constroem  o  processo
comunicativo.
 Passando para o comando da questão é solicitado que leve em consideração a figura, assim sendo,
trata-se  de  uma  interpretação  não  somente  do  enunciado,  mas  também  da  imagem  (o  gênero
completo), portanto fica evidente não só o eufemismo, construído através da fala da personagem,
como também a ironia, mediante a interpretação feita com base na linguagem não verbal, essa se
faz por meio da expressão fisionômica das personagens.
Desta forma a questão gera uma dupla interpretação, logo possibilita duas respostas corretas em
relação a figura de linguagem presente no texto, tendo em vista que não foi solicitado a figura de
maior relevância, por isso fica correto para resposta as letras A e D.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a)  candidato(a)  alega  que,  além  do  eufemismo,  haveria,  também,  a  ironia.  Essa  conclusão  se
apoiaria  em  uma  interpretação  feita  com  base  na  linguagem  não  verbal,  que,  nesse  caso,  se
manifestaria  por  meio  da  expressão  fisionômica  das  personagens.
Antes  de  discutir  especificamente  esse  ponto,  convém  observar  o  que  diz  Cegalla  (p.  627),  que
define ironia  como "a  figura  pela  qual  dizemos o  contrário  do que pensamos,  quase sempre com
intenção sarcástica.”
Um  exemplo  do  autor  (ibidem)  é  o  que  segue:  "Fizeste  um  excelente  serviço!  [para  dizer:  um
serviço  péssimo]"
O dicionário Michaelis  (versão online),  por seu turno,  assim define ironia:  "Figura pela qual  se faz
uso de palavras que são o contrário do que realmente se quer dizer, geralmente para demonstrar
humor, irritação ou aborrecimento; [...]."
Considerando  as  definições  precedentes,  embora  se  reconheça  a  figura  como  um  texto
multissemiótico, a Banca Examinadora discorda da conclusão do candidato(a) de que a expressão
fisionômica dos candidatos seja suficiente para determinar a ocorrência de ironia.  Sendo assim, a
Banca  Examinadora  –  que  se  pauta  pela  justiça,  pela  coerência  e  pela  lisura  –  entende  que  o(a)
candidato(a) não tem razão e, por isso, opina por não acolher a pretensão de que seja anulada a
questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 9
Interessado(a): Thalita Victoria Nobre Zanini

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 09 da prova do PSC 2, já que se usou como base
para  responder  à  questão  uma  charge,  desta  forma  tem-se  um  texto  com  a  linguagem
multissemiótica,  (verbal  e  não  verbal)  ou  seja,  a  imagem  e  o  enunciado  constroem  o  processo
comunicativo.
Passando para o comando da questão é solicitado que leve em consideração a figura, assim sendo,
trata-se  de  uma  interpretação  não  somente  do  enunciado,  mas  também  da  imagem  (o  gênero
completo), portanto fica evidente não só o eufemismo, construído através da fala da personagem,
como também a ironia, mediante a interpretação feita com base na linguagem não verbal, essa se
faz por meio da expressão fisionômica das personagens.
Desta forma a questão gera uma dupla interpretação, logo possibilita duas respostas corretas em
relação a figura de linguagem presente no texto, tendo em vista que não foi solicitado a figura de
maior relevância, por isso fica correto para resposta as letras A e D.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

atenciosamente,
Thalita Victoria Nobre Zanini
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

O(a)  candidato(a)  alega  que,  além  do  eufemismo,  haveria,  também,  a  ironia.  Essa  conclusão  se
apoiaria  em  uma  interpretação  feita  com  base  na  linguagem  não  verbal,  que,  nesse  caso,  se
manifestaria  por  meio  da  expressão  fisionômica  das  personagens.
Antes  de  discutir  especificamente  esse  ponto,  convém  observar  o  que  diz  Cegalla  (p.  627),  que
define ironia  como "a  figura  pela  qual  dizemos o  contrário  do que pensamos,  quase sempre com
intenção sarcástica.”
Um  exemplo  do  autor  (ibidem)  é  o  que  segue:  "Fizeste  um  excelente  serviço!  [para  dizer:  um
serviço  péssimo]"
O dicionário Michaelis  (versão online),  por seu turno,  assim define ironia:  "Figura pela qual  se faz
uso de palavras que são o contrário do que realmente se quer dizer, geralmente para demonstrar
humor, irritação ou aborrecimento; [...]."
Considerando  as  definições  precedentes,  embora  se  reconheça  a  figura  como  um  texto
multissemiótico, a Banca Examinadora discorda da conclusão do candidato(a) de que a expressão
fisionômica dos candidatos seja suficiente para determinar a ocorrência de ironia.  Sendo assim, a
Banca  Examinadora  –  que  se  pauta  pela  justiça,  pela  coerência  e  pela  lisura  –  entende  que  o(a)
candidato(a) não tem razão e, por isso, opina por não acolher a pretensão de que seja anulada a
questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Adriany Farias Lacerda

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De  acordo  com  os  estudos  no  campo  fonético  e  fonológico,  os  fonemas  são  classificados  em:
vogais,  semivogais  e  consoantes.
As consoantes são os fonemas consonantais, que na produção do som, a corrente de ar vinda dos
pulmões  encontra  obstáculos  (língua,  dente,  lábios).  A  vogal  e  semivogal  são  fonemas  vocálicos.
Aquela  é  o  fonema produzido  por  uma  corrente  de  ar  que,  vinda  dos  pulmões,  passa  livremente
pela  boca.  As  vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém
pronunciado  mais  fraco,  com  baixa  intensidade;  por  isso,  não  constitui  sílaba  sozinho  e  sempre
acompanha  uma  vogal  (Cereja,  William  Roberto.  Gramática  Reflexiva:  texto,  semântica  e
interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos
vogais e um fonema vocálico semivogal, ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras
não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a



semivogal, mas, então, qual seria o propósito de se fazer a distinção entre ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Alexandra Gomes Correia Lima

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De  acordo  com  os  estudos  no  campo  fonético  e  fonológico,  os  fonemas  são  classificados  em:
vogais,  semivogais  e  consoantes.
As consoantes são os fonemas consonantais, que na produção do som, a corrente de ar vinda dos
pulmões  encontra  obstáculos  (língua,  dente,  lábios).  A  vogal  e  semivogal  são  fonemas  vocálicos.
Aquela  é  o  fonema produzido  por  uma  corrente  de  ar  que,  vinda  dos  pulmões,  passa  livremente
pela  boca.  As  vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém
pronunciado  mais  fraco,  com  baixa  intensidade;  por  isso,  não  constitui  sílaba  sozinho  e  sempre
acompanha  uma  vogal  (Cereja,  William  Roberto.  Gramática  Reflexiva:  texto,  semântica  e
interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos
vogais e um fonema vocálico semivogal, ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras
não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a



semivogal, mas, então, qual seria o propósito de se fazer a distinção entre ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Amanda Nascimento Ribeiro

Questionamento (Candidato):

na 10° questão de português o enunciado pede a questão incorreta, no entanto as opções letra C e
E  estão  incorretas  devido  a  palavra  produtora  e  aguardente  não  terem  o  mesmo  número  de
fonemas  consonantais  e  vocálicos,  pois  há  5  fonemas  consonantais  e  4  fonemas  vocalicos  na
palavra " Produtora " e 4 fonemas consonantais e 5 vocalicos na palavra " aguardentes". Portanto o
número não são os mesmos , mas sim opostos.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma candidata
a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro  fonemas
consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro  fonemas
vocálicos,  cuja  representação  ortográfica  é  o  [V1],  o  [V2],  e  [V3]  e  a  [V4],  e  um  fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Amanda Raika Alves Ferreira

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Atenciosamente,Amanda.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).



Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Ana Luiza Matos Bezerra

Questionamento (Candidato):

A letra “c” também está incorreta, pois “aguardentes” apresenta 4 fonemas vocálicos e 1 fonema
vocálico semivogal
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma candidata
a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro  fonemas
consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro  fonemas
vocálicos,  cuja  representação  ortográfica  é  o  [V1],  o  [V2],  e  [V3]  e  a  [V4],  e  um  fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Ana Sofia Mendes de Souza

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

Atenciosamente,
Ana Sofia Mendes
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –



como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Anna Tereza de Vasconcellos Dias Turenko Beça

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De  acordo  com  os  estudos  no  campo  fonético  e  fonológico,  os  fonemas  são  classificados  em:
vogais,  semivogais  e  consoantes.
As consoantes são os fonemas consonantais, que na produção do som, a corrente de ar vinda dos
pulmões  encontra  obstáculos  (língua,  dente,  lábios).  A  vogal  e  semivogal  são  fonemas  vocálicos.
Aquela  é  o  fonema produzido  por  uma  corrente  de  ar  que,  vinda  dos  pulmões,  passa  livremente
pela  boca.  As  vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém
pronunciado  mais  fraco,  com  baixa  intensidade;  por  isso,  não  constitui  sílaba  sozinho  e  sempre
acompanha  uma  vogal  (Cereja,  William  Roberto.  Gramática  Reflexiva:  texto,  semântica  e
interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos
vogais e um fonema vocálico semivogal, ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras
não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a



semivogal, mas, então, qual seria o propósito de se fazer a distinção entre ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Annabelle Azevedo Rios

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

Atenciosamente,
Annabelle Rios
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –



como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Arthur Leandro Dias Mar Lages

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos



na palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Beatriz Duarte Lima Bezerra

Questionamento (Candidato):

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e



fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Carlos Henrique Castro Oliveira

Questionamento (Candidato):

na 10° questão de português o enunciado pede a questão incorreta no entanto as opções letra C e
E estão incorretas devido a palavra produtora e aguardente não tem o mesmo número de fonemas
consonantais  e  vocalicos,  pois  a  5  fonemas  consonantais  e  4  fonemas  vocalicos  na  palavra  "
Produtora " e 4 fonemas consonantais e 5 vocalicos na palavra " aguardentes". Portanto o número
não os mesmos , mas sim opostos.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma candidata
a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro  fonemas
consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro  fonemas
vocálicos,  cuja  representação  ortográfica  é  o  [V1],  o  [V2],  e  [V3]  e  a  [V4],  e  um  fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Gabriel Santos da Silva

Questionamento (Candidato):

É exigido que o aluno marque a alternativa incorreta, entretanto na questão existe outra alternativa
além daquela que o gabarito aponta, a letra C.

Alternativa C:
A  palavra  "produtora"  tem o  mesmo número  de  fonemas consonantais  e  vocálicos  que  a  palavra
"aguardentes".

Justificativa da imprecisão:
P/R/O/D/U/T/O/R/A
5 Fonemas consonantais e 4 fonemas vocálicos
A/G/U/A/R/D/EN/T/E/S
5 Fonemas consonantais e 5 fonemas vocálicos
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma candidata
a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro  fonemas
consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro  fonemas
vocálicos,  cuja  representação  ortográfica  é  o  [V1],  o  [V2],  e  [V3]  e  a  [V4],  e  um  fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Gabriel Souza do Rosário

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De  acordo  com  os  estudos  no  campo  fonético  e  fonológico,  os  fonemas  são  classificados  em:
vogais,  semivogais  e  consoantes.
As consoantes são os fonemas consonantais, que na produção do som, a corrente de ar vinda dos
pulmões  encontra  obstáculos  (língua,  dente,  lábios).  A  vogal  e  semivogal  são  fonemas  vocálicos.
Aquela  é  o  fonema produzido  por  uma  corrente  de  ar  que,  vinda  dos  pulmões,  passa  livremente
pela  boca.  As  vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém
pronunciado  mais  fraco,  com  baixa  intensidade;  por  isso,  não  constitui  sílaba  sozinho  e  sempre
acompanha  uma  vogal  (Cereja,  William  Roberto.  Gramática  Reflexiva:  texto,  semântica  e
interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos
vogais e um fonema vocálico semivogal, ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras
não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a



semivogal, mas, então, qual seria o propósito de se fazer a distinção entre ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Gustavo de Melo Tapajos

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos



na palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Isabela Peres Martinho

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

Atenciosamente,
[Isabela Peres Martinho]
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): c

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –



como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Joao Luis Mota Castelo

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

Atenciosamente,
Joao Luis
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –



como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Julia de Brito Cohen

Questionamento (Candidato):

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação



ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
mudar  a  letra  do  gabarito.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Juliana Araújo Lima

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

Atenciosamente,
Juliana Lima
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –



como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Leticia Bacelar

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De  acordo  com  os  estudos  no  campo  fonético  e  fonológico,  os  fonemas  são  classificados  em:
vogais,  semivogais  e  consoantes.
As consoantes são os fonemas consonantais, que na produção do som, a corrente de ar vinda dos
pulmões  encontra  obstáculos  (língua,  dente,  lábios).  A  vogal  e  semivogal  são  fonemas  vocálicos.
Aquela  é  o  fonema produzido  por  uma  corrente  de  ar  que,  vinda  dos  pulmões,  passa  livremente
pela  boca.  As  vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém
pronunciado  mais  fraco,  com  baixa  intensidade;  por  isso,  não  constitui  sílaba  sozinho  e  sempre
acompanha  uma  vogal  (Cereja,  William  Roberto.  Gramática  Reflexiva:  texto,  semântica  e
interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos
vogais e um fonema vocálico semivogal, ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras
não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a



semivogal, mas, então, qual seria o propósito de se fazer a distinção entre ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Lucas Catunda Castello Branco

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

Atenciosamente,
Lucas Catunda Castello Branco .
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –



como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Lucas Gabriel de Figueiredo Arruda Cavalcante

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De  acordo  com  os  estudos  no  campo  fonético  e  fonológico,  os  fonemas  são  classificados  em:
vogais,  semivogais  e  consoantes.
As consoantes são os fonemas consonantais, que na produção do som, a corrente de ar vinda dos
pulmões  encontra  obstáculos  (língua,  dente,  lábios).  A  vogal  e  semivogal  são  fonemas  vocálicos.
Aquela  é  o  fonema produzido  por  uma  corrente  de  ar  que,  vinda  dos  pulmões,  passa  livremente
pela  boca.  As  vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém
pronunciado  mais  fraco,  com  baixa  intensidade;  por  isso,  não  constitui  sílaba  sozinho  e  sempre
acompanha  uma  vogal  (Cereja,  William  Roberto.  Gramática  Reflexiva:  texto,  semântica  e
interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos
vogais e um fonema vocálico semivogal, ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras
não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a



semivogal, mas, então, qual seria o propósito de se fazer a distinção entre ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Luísa Maia Moreno dos Santos

Questionamento (Candidato):

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): c

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e



fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
mudar  a  letra  do  gabarito.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Maria Luiza de Oliveira Guerra

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos



na palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Melissa Campelo Abrahão

Questionamento (Candidato):

A alternativa “c” da questão também contém erro,  na palavra aguardentes há apenas 4 fonemas
vocálicos vogais e 1 fonema vocálico semivogal
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma candidata
a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro  fonemas
consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro  fonemas
vocálicos,  cuja  representação  ortográfica  é  o  [V1],  o  [V2],  e  [V3]  e  a  [V4],  e  um  fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Melissa Campelo Abrahão

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

Atenciosamente,
Melissa Campelo Abrahão
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –



como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Mílenson Oliveira dos Santos

Questionamento (Candidato):

na 10° questão de português o enunciado pede a questão incorreta no entanto as opções letra C e
E estão incorretas devido a palavra produtora e aguardente não tem o mesmo número de fonemas
consonantais  e  vocalicos,  pois  a  5  fonemas  consonantais  e  4  fonemas  vocalicos  na  palavra  "
Produtora " e 4 fonemas consonantais e 5 vocalicos na palavra " aguardentes". Portanto o número
não os mesmos , mas sim opostos.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma candidata
a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro  fonemas
consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro  fonemas
vocálicos,  cuja  representação  ortográfica  é  o  [V1],  o  [V2],  e  [V3]  e  a  [V4],  e  um  fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Natalia Ferreira Souza

Questionamento (Candidato):

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada, admitindo 2 respostas, e, se for o caso, anulada.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): c

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte



resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
mudar  a  letra  do  gabarito.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Rafael Pinto Martins de Oliveira

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, pede-se uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.
De  acordo  com  os  estudos  no  campo  fonético  e  fonológico,  os  fonemas  são  classificados  em:
vogais,  semivogais  e  consoantes.
As consoantes são os fonemas consonantais, que na produção do som, a corrente de ar vinda dos
pulmões  encontra  obstáculos  (língua,  dente,  lábios).  A  vogal  e  semivogal  são  fonemas  vocálicos.
Aquela  é  o  fonema produzido  por  uma  corrente  de  ar  que,  vinda  dos  pulmões,  passa  livremente
pela  boca.  As  vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém
pronunciado  mais  fraco,  com  baixa  intensidade;  por  isso,  não  constitui  sílaba  sozinho  e  sempre
acompanha  uma  vogal  (Cereja,  William  Roberto.  Gramática  Reflexiva:  texto,  semântica  e
interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos
vogais e um fonema vocálico semivogal, ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras
não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e devidamente anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espera-se,
portanto,  que  essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  vestibular  seriado.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).



Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Raina Pereira de Melo Rocha

Questionamento (Candidato):

A questão 10 de português  na  alternativa  C  afirma que as  palavras  “produtora”  e  “aguardentes”
têm o mesmo número de fonemas vocálicos. Está incorreto, visto que o “en” de aguardentes conta
como o quinto fonema vocálico (som do “e” nasalizado), enquanto a palavra produtora tem apenas
4.  Logo,  a  questão  ao  pedir  a  incorreta  tem duas  opções,  sendo  a  C  e  a  E  que  está  no  gabarito
preliminar.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma candidata
a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro  fonemas
consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro  fonemas
vocálicos,  cuja  representação  ortográfica  é  o  [V1],  o  [V2],  e  [V3]  e  a  [V4],  e  um  fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Renzo Vasquez Flores

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De  acordo  com  os  estudos  no  campo  fonético  e  fonológico,  os  fonemas  são  classificados  em:
vogais,  semivogais  e  consoantes.
As consoantes são os fonemas consonantais, que na produção do som, a corrente de ar vinda dos
pulmões  encontra  obstáculos  (língua,  dente,  lábios).  A  vogal  e  semivogal  são  fonemas  vocálicos.
Aquela  é  o  fonema produzido  por  uma  corrente  de  ar  que,  vinda  dos  pulmões,  passa  livremente
pela  boca.  As  vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém
pronunciado  mais  fraco,  com  baixa  intensidade;  por  isso,  não  constitui  sílaba  sozinho  e  sempre
acompanha  uma  vogal  (Cereja,  William  Roberto.  Gramática  Reflexiva:  texto,  semântica  e
interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos
vogais e um fonema vocálico semivogal, ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras
não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a



semivogal, mas, então, qual seria o propósito de se fazer a distinção entre ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Sandrelly Martins da Silva

Questionamento (Candidato):

na 10° questão de português o enunciado pede a questão incorreta no entanto as opções letra C e
E estão incorretas devido a palavra produtora e aguardente não tem o mesmo número de fonemas
consonantais  e  vocalicos,  pois  a  5  fonemas  consonantais  e  4  fonemas  vocalicos  na  palavra  "
Produtora " e 4 fonemas consonantais e 5 vocalicos na palavra " aguardentes". Portanto o número
não os mesmos , mas sim opostos.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma candidata
a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro  fonemas
consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro  fonemas
vocálicos,  cuja  representação  ortográfica  é  o  [V1],  o  [V2],  e  [V3]  e  a  [V4],  e  um  fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Sophia de Souza Rodrigues

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.

Atenciosamente,
Sophia Rodrigues
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): c

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –



como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
mudar  a  letra  do  gabarito.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Stallone Garcia

Questionamento (Candidato):

na 10° questão de português o enunciado pede a questão incorreta no entanto as opções letra C e
E estão incorretas devido a palavra produtora e aguardente não tem o mesmo número de fonemas
consonantais  e  vocalicos,  pois  a  5  fonemas  consonantais  e  4  fonemas  vocalicos  na  palavra  "
Produtora " e 4 fonemas consonantais e 5 vocalicos na palavra " aguardentes". Portanto o número
não os mesmos , mas sim opostos.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma candidata
a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro  fonemas
consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro  fonemas
vocálicos,  cuja  representação  ortográfica  é  o  [V1],  o  [V2],  e  [V3]  e  a  [V4],  e  um  fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Suzana dos Anjos Mendes

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De acordo com os estudos no campo fonético os fonemas são classificados em: vogais, semivogais
e consoantes.
As  consoantes  são  os  fonemas  que  na  produção  do  som,  a  corrente  de  ar  vinda  dos  pulmões
encontra obstáculos (língua, dente, lábios). A vogal e semivogal são fonemas vocálicos. Aquela é o
fonema produzido por uma corrente de ar que, vinda dos pulmões, passa livremente pela boca. As
vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém  pronunciado  mais
fraco, com baixa intensidade; por isso, não constitui sílaba sozinho e sempre acompanha uma vogal
(Cereja, William Roberto. Gramática Reflexiva: texto, semântica e interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos vogais e um fonema vocálico semivogal,
ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos



na palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Vitória Cristine Macedo Almeida

Questionamento (Candidato):

A palavra produtora e aguardente não tem o mesmo número de fonemas consonantais e vocalicos,
pois  a  5  fonemas  consonantais  e  4  fonemas  vocalicos  na  palavra  "  Produtora  "  e  4  fonemas
consonantais e 5 vocalicos na palavra " aguardentes". Portanto o número não os mesmos, mas sim
opostos.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma candidata
a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro  fonemas
consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro  fonemas
vocálicos,  cuja  representação  ortográfica  é  o  [V1],  o  [V2],  e  [V3]  e  a  [V4],  e  um  fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a
semivogal,  mas,  então,  qual  seria  o  propósito  de  se  fazer  a  distinção  entre  ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2023 - Etapa 2 - Edital nº 14/2023/GR, de 25/04/2023

Disciplina: Língua Portuguesa (Questões de 1 a 10)
N° da Questão: 10
Interessado(a): Yana Carolina Nascimento Farias

Questionamento (Candidato):

Cordialmente, peço uma reavaliação na questão 10 da prova do PSC 2.

De  acordo  com  os  estudos  no  campo  fonético  e  fonológico,  os  fonemas  são  classificados  em:
vogais,  semivogais  e  consoantes.
As consoantes são os fonemas consonantais, que na produção do som, a corrente de ar vinda dos
pulmões  encontra  obstáculos  (língua,  dente,  lábios).  A  vogal  e  semivogal  são  fonemas  vocálicos.
Aquela  é  o  fonema produzido  por  uma  corrente  de  ar  que,  vinda  dos  pulmões,  passa  livremente
pela  boca.  As  vogais  funcionam  como  base  da  sílaba.  Esta  é  o  fonema  como  vogal,  porém
pronunciado  mais  fraco,  com  baixa  intensidade;  por  isso,  não  constitui  sílaba  sozinho  e  sempre
acompanha  uma  vogal  (Cereja,  William  Roberto.  Gramática  Reflexiva:  texto,  semântica  e
interação).
Desta forma nota-se que, na questão, a letra C também está incorreta, pois na palavra produtora
há cinco fonemas consonantais e quatro fonemas vocálicos vogais, porém na palavra aguardentes
há cinco fonemas consonantais, quatro fonemas vocálicos
vogais e um fonema vocálico semivogal, ou seja, a quantidade de fonemas vocálicos das palavras
não é a mesma.
Considerando a importância de garantir a justiça e a coerência na elaboração sugiro que a questão
referida seja cuidadosamente revisada e, se for o caso, anulada.
Agradeço  a  atenção  e  a  compreensão  da  comissão  avaliadora  diante  dessa  situação.  Espero  que
essa  medida  assegure  a  imparcialidade  e  a  lisura  do  processo  seletivo.
Solicitação de Alteração de Gabarito (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A Banca  Examinadora,  ao  elaborar  a  prova,  considerou,  para  o  conteúdo  programático  divulgado
para  a  prova  do  segundo  ano  do  PSC,  no  tópico  de  Fonologia,  a  divisão,  no  sistema  sonoro  do
português, entre vogais, semivogais e consoantes. Com base nisso, ora empregou o a palavra vogal
para  distinguir  de  semivogal  (foi  o  que aconteceu,  por  exemplo,  na  letra  [b]  da  questão  [6]  e  na
letra  [d]  da  questão  [10])  ou,  então,  a  expressão  fonemas  vocálicos  para  distinguir  de  fonemas
semivocálicos (como aconteceu, por exemplo, na letra (e) da questão [10]). Há, portanto, na prova,
um  uso  consistente  e  coerente  de  vogal/fonema  vocálico  e  semivogal/fonema  semivocálico,
atendendo-se,  assim,  o  que  estava  previsto  no  Edital  14/2023-GR,  de  25  de  abril  de  2023.
O  emprego  acima  mencionado  não  é  uma  idiossincrasia  da  Banca  Examinadora,  tanto  que  ele  é
reportado,  por  exemplo,  no  Dicionário  Aulete  Digital  (versão  online),  que  define  vocálico  como
"referente  a  vogais"  e  semivocálico  como  "relativo  a  uma  semivogal".  Igual  distinção,  para  não
estender  demasiadamente  este  parecer,  também  é  registrada  no  Dicionário  Priberam  (versão
online).
Reitera-se,  portanto,  o  que  já  foi  dito:  para  efeitos  desta  prova,  vocálico  refere-se  a  vogais  e
semivocálico,  a  semivogais.
Dito isso, para responder à questão, era necessário assinalar a opção INCORRETA. E só havia uma
candidata  a  cumprir  esse  requisito,  a  letra  (e),  porque  a  palavra  "fofoqueira"  apresenta  quatro
fonemas  consonantais,  cuja  representação  ortográfica  é  f  (C1),  f  (C2),  qu  (C3)  e  r  (C4),  quatro
fonemas vocálicos,  cuja representação ortográfica é o [V1],  o [V2],  e [V3] e a [V4],  e um fonema
semivocálico, cuja representação ortográfica é i [SV]. Sendo esse o quadro, era incorreto declarar –
como  estava  na  letra  (e),  que  havia  cinco  fonemas  vocálicos  (a  menos  que  se  considerasse  a



semivogal, mas, então, qual seria o propósito de se fazer a distinção entre ambas?).
Ao contestar o gabarito, o(a) candidato alega que não há o mesmo número de fonemas vocálicos
na  palavra  "aguardentes"  que  há  na  palavra  "produtora".  E  sustenta  essa  posição  agrupando,  na
conta  dos  fonemas vocálicos,  a  semivogal.  Ora,  se  o  emprego das  expressões  fonema vocálico  e
fonema semivocálico serve distinguir vogal de semivogal, na letra (e), também deve ter a mesma
serventia  na  letra  (c).  Com  base  nesse  critério,  na  análise  da  letra  (c),  teremos  o  seguinte
resultado:  a  palavra  "produtora"  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja  representação
ortográfica é p (C1), r (C2), d (C3) t (C4) e r (C5), e quatro fonemas vocálicos, cuja representação
ortográfica  é  o  [V1],  u  [V2],  o  [V3]  e  a  [V4].  A  palavra  não  apresenta  fonema  semivocálico.  A
palavra  "aguardentes",  por  sua  vez,  também  apresenta  cinco  fonemas  consonantais,  cuja
representação  ortográfica  é  g  (C1),  r  (C2),  d  (C3)  t  (C4)  e  s  (C5),  quatro  fonemas  vocálicos,  cuja
representação ortográfica é a [V1], a [V2], en [V3] e e [V4], além de um fonema semivocálico, cuja
representação ortográfica é u [SV]. Considerando-se, portanto, o que estava declarado, ou seja, que
o número de fonemas consonantais e o de fonemas vocálicos, como se demonstrou, é o mesmo, a
letra (c) está CORRETA.
Assim, mantendo o seu compromisso com a justiça, com a coerência, com a imparcialidade e com a
lisura  do  processo  seletivo,  a  Banca  Examinadora  não  acata  a  pretensão  do(a)  candidato(a)  de
anular  a  questão.
Resposta (Banca): MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 08/08/2023


